
I. Megoldás. A gömb sugara legyen R, valamely gömbi körének sugara r. Az r sugarú körbe n oldalú szabályos

sokszöget írunk, a sokszög 
sú
saiban a gömbhöz érint®síkokat fektetünk. A gömb középpontját az érintési pontokkal

(a sokszög 
sú
saival) összeköt® sugarak mer®legesek az érint® síkokra; két szomszédos sík érintési pontjaihoz húzott

gömbi sugarak szöge, ω a két sík ϕ hajlásszögének kiegészít® szöge, azaz

ϕ = π − ω.

Az r sugarú gömbi körben két szomszédos sík érintési pontjait összeköt® húrhoz, az n oldalú szabályos sokszög

oldalához tartozó középponti szög: α =
2π

n
.

Nagyobb sugarú körben ugyanakkora húrhoz kisebb középponti szög tartozik, mint a kisebb sugarú körben, tehát

ω <
2π

n
és így ϕ > π −

2π

n
.

Ha r = R, akkor ω =
2π

n
és ϕ = π −

2π

n
.
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Eszerint valóban

ϕ ≥ π

(

1−
2

n

)

.
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II. Megoldás. Azon gömbi sugarak, amelyek a gömb középpontját az érint®síkok érintési pontjaival kötik össze,

egy n-oldalú testszöglet élei; ezen testszöglet élszögei egyenl®k. Jelölje ω a testszöglet élszögét és ϕ két szomszédos

érint®sík hajlásszögét. Az el®bbi megoldásban láttuk, hogy

ω = π − ϕ.

Ismeretes, hogy konvex testszögletben az élszögek összege nem lehet nagyobb 2π-nél. Tehát

nω = n(π − ϕ) < 2π és innen ϕ ≥ π

(

1−
2

n

)

.

Az egyenl®ség akkor áll el®, ha a testszöglet élszögei egy síkba esnek, tehát egy legnagyobb kör síkjába. Ezen

esetben az érint®síkok a legnagyobb kör síkjára mer®legesek.
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Ezen estben az érint® síkok egy legnagyobb kör síkjára mer®legesek, hasábos teret alkotnak! A testszöglet 
sú
sa a végtelenbe kerül.

1


